

# 改革开放40周年 周口大事记

周口日报社 周口市史志办 联办

## 1985年

■年初,沈丘县留福乡新亚工商联合总公司成立,兴办配套企业,至1989年发展工业企业19个,以先进技术促进农村经济发展,1988年被命名为“中州新村”。

■3月至4月,取消粮食统购和生猪、鲜蛋派购政策。除对小麦、稻谷、玉米、大豆实行合同订购外,其他粮食自由购销。生猪、鲜蛋自由交易,城市取消定量供应。

■1985年,五级乡镇企业产值11.2亿元,占农业总产值的34%,从业人员56万人,占总劳力的16.5%。

■1985年,建成地区卫星电视地面接收站,为河南省之首创。

■1985年,淮阳县白楼矿山齿轮厂首创全区乡镇企业系统人均产值4.2万元、人均利润1.1万元的新纪录。

■1985年,工农业总产值44.23亿元,“六五”期间年均递增15.4%,增长速度超全省9.8个百分点;农业总产值44.23亿元,小麦总产24.5亿公斤,棉花总产1.47亿公斤,向国家交售商品粮10.3亿公斤。

## 1986年

■3月,国家农牧渔业部确定沈丘、项城、西华三县为商品粮生产基地,同时确定周口地区为商品粮生产基地。

■3月11日,地区召开自然科学优秀论文表彰大会,571篇优秀论文、889名作者受地委表彰。

■10月,淮阳县黄花菜列入国家星火计划,作为重点开发项目。

■12月10日,沈丘县槐店公路、铁路立交桥工程破土动工。次年1月10日竣工,为区内第一座立交桥。

■1986年,商品收购出口首次突破亿元大关,达1.39亿元,荣获省经贸委特等奖。

■1986年,农业集约经营取得显著成绩,间作套种面积600万亩,地膜覆盖面积80万亩,庭院经济收入千元以上的农户14万个。

■1986年,淮阳县平粮台遗址被列为全国重点文物保护单位。

## 1987年

■3月28日,漯(河)阜(阳)

铁路周(口)沈(丘)段通车。

■5月9日,印度尼西亚、菲律宾、泰国、巴西、肯尼亚、印度、尼泊尔、斯里兰卡、巴基斯坦等11个国家的专家学者一行27人,到鹿邑太清宫、观堂等乡考察泡桐速生丰产林、多层次主体绿化、水田路林综合治理和农桐间作实验林。

■1987年,26个乡镇易名为镇,其中沈丘县7个、太康县5个、郸城县7个、鹿邑县2个、西华县5个;次年又有19个乡镇易名为镇,其中淮阳5个、项城6个、商水8个。

■1987年,国民收入首次突破40亿元,比上年增长1.9%;人均收入478元,比上年增长10.4%。

## 1988年

■8月,地委、行署选派1625名科技、管理干部到人才缺乏的小型企业和乡镇企业,领办、创办、承包、租赁各种经济实体,从事技术开发服务。

■11月,地区三大工业企业之一的宋河酒厂,1月至11月生产曲酒和各种饮料酒10821吨,获省全面质量管理奖,并被批准为省一级企业、国家二级企业。

■1988年,周口至郑州首次使用真迹传真机发报。

## 1989年

■1989年,全区100万亩耕地中,间作套种面积650万亩;塑料大棚、中小拱棚和地膜覆盖面积158万亩;耕地复种指数192%,较1978年提高33%,等于增加近400万亩耕地。

■1989年,勤工俭学纯收入1139.2万元,首次突破千万元大关,居全省第五位。

## 1990年

■2月5日,商水县电业局职工、共产党员杨保民,为抢救两名落水儿童光荣牺牲。4月,地委、行署追认他为“舍己救人英雄”。12月3日,国家能源部授予他“人民的好电工”光荣称号。

■11月29日,《河南日报》公布全省粮食生产“十强”县,其中有太康、商水、沈丘、郸城、淮阳5县,总产量均超过46万吨。

■1990年,全区存款余额338028万元,其中城乡储蓄余额

23518万元,创历史最高纪录。

■1990年,乡镇企业产品地毯、挂毯、机绣、金绣、珠绣等107种产品出口美国、日本、德国、苏联、马来西亚等10多个国家和地区,出口交易额8430万元。

■1990年,扶沟、太康、西华、鹿邑棉花总产量超过1.27万吨。淮阳、西华油料总产量超过2万吨。郸城、鹿邑、商水、沈丘烟叶总产量超过6327吨。以上8县均被列入河南省棉、油、烟生产20强县,其中扶沟县棉花生产位居榜首。

■1990年,全区工农业总产值1043626万元、人均1117元,比1984年分别增长58.1倍和1.37倍;粮食总产量42.26亿公斤,在全省各地市中名列第一。

■1990年,全区共有各级各类学校13658所,在校学生190.37万人,其中普通中学713所、小学4441所,在校生139.57万人;共有各级各类学校教师8.91万人。

■1990年,全区用电量达80576万千瓦时,是1978年的2.67倍,年人均用电91.7千瓦时。

■1978年后,交电商品需求量大增,彩色电视机、收录机、洗衣机、电冰箱、电风扇等各种家用电器供不应求。1990年,全区共计销售电视机15033台,其中彩色电视机1994台,是1980年的5.88倍。

## 1991年

■1月5日,扶沟县被省政府命名为“集约农业红旗县”。

■3月19日,沈丘县付井镇500门全自动电话交换机正式开通,是全地区第一个开通自动电话的乡镇。

■1991年4月4日,地委下发周发(1991)13号文件,正式颁布《周口地区国民经济和社会发展十年规划和“八五”计划纲要》。纲要提出了90年代和“八五”期间经济发展战略指导思想:高举团结奋进、求实创新、兴周富民的旗帜,全面贯彻落实党的“一个中心两个基本点”基本路线,强农重工活流通、重点突破、综合开发,走科技兴周、集约化经营、系列化加工、农工商一体化发展的路子,并提出到1995年和2000年,国民生产总值分别达到89.7亿元、128亿元,比1990年分别增长7%、7.4%。纲要为周口地区“八五”“九五”期间经济和社会发展确定了基本方向和

框架。

■1991年至1995年,地委、行署把发展农业集约经营作为“兴周富民”的一项重要举措。1991年5月7日,地委在扶沟县召开农业集约经营现场会。会议强调指出,要尽快把扶沟的经验普及全区,开花结果,并明确了各县市的具体任务。

■8月22日至25日,全国“通澳杯”少年赛艇比赛在周口市大闸西侧沙颍河段举行。来自辽宁、四川等14个省、地市的100多名运动员参加比赛。经过4天紧张比赛,辽宁队获第一名,江西队获第二名,四川队获第三名。这是周口首次承办的国家级比赛。

■9月,全区开展乡镇机关和乡镇企业聘干工作,从优秀村党支部书记、村主任中聘用156人,从有突出贡献的科技、管理骨干中聘用64人,并为县市有关部门原聘用的45名副乡级人员补办聘用手续。

■10月1日,区内开始实行固定职工个人缴纳养老保险制度,标准为每人每月标准工资100元以下者缴纳1.5元,100元及100元以上者缴纳2元。

■10月10日,周口汽车站首发北京客运班车,全程880公里。

■10月20日,区内首办的郸城县聋哑学校开学。该校共设两个教学班,教职工11人,招收学生30人。

■12月27日,地委组织部召开全区干部培训工作总结会议。自1983年后,全区有3390名干部通过在职学习获得大专及大专以上学历,有4620名干部获得中专学历。

■被扶沟县农民誉为“活财神”“土专家”的县人大常委会原副主任高喜,从1991年开始在扶沟县大李庄乡高河套村农业实验站进行2.3亩“6种6收间作套种”试验(即“一麦三玉米两蔬菜”)。1993年5月26日,在扶沟考察的北京农业大学教授看了高喜的试验田,称赞说:“你的套种试验,亩产双吨粮,理论上还不存在,世界上还没有,我应该向你学习。”

■周口地区农科所所长吴纪、集约经营研究室主任马威等,于1985年开始潜心研究高产高效立体种植模式。他们研究的小麦玉米套种、小麦玉米瓜菜套种、小麦玉米牧草套种等8种模式,从1991年开始在全区推广。